

قائد اعظم کا تصور پاکستان

پروفیسر کرم حیدری

قائد اعظم کی سوچ کا انداز شروع ہی سے خالص اسلامی تھا۔ آپ نے جوانی میں عملی سیاست میں قدم رکھا اور سیاست کا آغاز انڈین نیشنل کانگریس میں شامل ہو کر کیا۔ انڈین نیشنل کانگریس کی رکنیت کے باوجود آپ نے ہمیشہ اسلام اور مسلمانوں کے مفاد کے لئے نہایت واضح اور بیباکانہ انداز میں کام کیا۔ آپ نے کانگریس کے سیاسی پلیٹ فارم سے سب سے پہلی تقریر ۱۹۰۶ء کے اجلاس میں کی، جو کلکتہ میں ہوا تھا۔ اس اجلاس میں ان کی تقریر کا موضوع ”وقف علی الاولاد“ تھا جو ایک خالص اسلامی موضوع تھا۔ ۱۹۰۹ء میں وہ مرکزی کونسل کے رکن منتخب ہوئے تو انھوں نے ”وقف علی الاولاد“ کے مسئلہ کو قانونی حیثیت دلوانے کے لئے کونسل میں ”جوازِ وقفِ بل“ پیش کیا جو تین سال کے مسلسل غور و خوض کے بعد قانون بن گیا۔

اس قانون کی ضرورت اس لئے پیش آئی تھی کہ پوری کونسل کے ایک فیصلے نے مسلمانوں کے وقف کرنے کے قانونی حق کو برسی طرح مجروح کر دیا تھا۔ اس بل کی اہم ترین دفعہ ۳ ہے جس کا متن حسبِ ذیل ہے۔

دفعہ ۳ - اس قانون کی شرائط سے مشروط ہر شخص کو جو دین اسلام کا دعویٰ کرتا ہے اور نابالغ یا فتر العقل نہیں یہ حق حاصل ہے کہ مندرجہ ذیل مقاصد میں سے کسی ایک مقصد کے لئے وقف قائم کرے۔

(۱) اپنے گھنے، اپنی اولاد یا اپنے وراثہ کی جزوی یا کئی کفالت کے لئے

دب) ایسی صورت میں کہ وقف کرنے والا حنفی مسلمان ہو وہ اپنی زندگی کے دوران ذاتی کفالت کے لئے یا اپنے قرضوں کی ادائیگی کے لئے وقف

جاںمیداد کے کرایوں یا منافع سے روپیہ حاصل کر سکتا ہے۔ لہ

ایک بڑا حق جو اس قانون کے ذریعے مسلمانوں کو دیا گیا یہ تھا کہ ایک مسلمان زبانی طور پر بھی وقف قائم کر سکتا ہے۔ اور اسے مجبور نہیں کیا جاسکتا کہ وہ تحریری طور پر ہی وقف قائم کرے۔

قیام پاکستان کے مقاصد میں سب سے بڑا مقصد قائم عظم کے الفاظ میں یہ تھا۔

”قیام پاکستان کا تصور یہ تھا کہ ہماری ایک ایسی مملکت ہونی چاہیے جس میں ہم آزاد انسانوں کی طرح زندہ رہ کر سانس لے سکیں اور جس مملکت کی ہم اپنی بصیرت اور اپنی ثقافت کے مطابق نشوونما کر سکیں اور جہاں اسلامی معاشرتی انصاف پوری طرح عمل میں آسکے“ لہ

اسلام کی ہر جہتی حیثیت کے بارے میں انھوں نے کہا۔

” کوئی مشبہ نہیں کہ بہت سے لوگ ہمارا مذہب پوری طرح نہیں سمجھتے۔ جب ہم اسلام کا ذکر کرتے ہیں تو اسلام محض چند عقیدوں، رواجوں اور روحانی تصورات کا نام نہیں، اسلام ہر مسلمان کے لئے ایک ضابطہ بھی ہے جو اس کی زندگی، کردار اور معیشت تک، کے معاملات میں ایک نظم و ضبط عطا کرتا ہے۔“ لہ

اسلام کی دُوح کے بارے میں آپ فرماتے ہیں۔

” اسلام ذات پات کی تقسیم کو تسلیم نہیں کرتا اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ذاتوں کی تقسیم اور اونچ نیچ کو ہوا کر کیا تھا اور ملک عرب میں عربوں کے اندر ایک ملی وحدت قائم کرنے میں کامیاب ہوئے تھے..... ہماری بنیاد اور ہماری کشتی کا لنگر اسلام ہے۔ یہاں شیعہ سُستی کا سوال نہیں۔ ہم ایک ہیں اور

لہ قائم اعظم کا اسلامی کردار۔ باب چہارم

لہ افواج پاکستان سے خطاب ۱۱ اکتوبر ۱۹۴۷ء

لہ سپیچر اینڈ رائٹنگ آف مسٹر جناب از جیل الدین احمد جلد اول ص ۲۴۱

ہیں ایک ملت کی حیثیت سے آگے بڑھنا ہے تبھی ہم پاکستان حاصل کر سکتے ہیں بلکہ اسلامی جمادات کی حقیقی روح سے قائدِ عظیم، بھائی واقف تھے۔ ۱۳ نومبر ۱۹۴۹ء کو عید کے پیغام میں آپ نے کہا -

” ہر روز پانچ مرتبہ ہمیں اپنے محلوں کی مسجدوں میں جمع ہونا پڑتا ہے۔ پھر ہر صفحے کے دوران ہمیں جگہ کے دن جامع مسجد میں یک جا ہونا پڑتا ہے پھر سال میں دو بار ہمیں عیدین کی نماز کے لئے سب سے بڑھی مسجد یا شہر سے باہر میدان میں اکٹھا ہونا پڑتا ہے اور ان سب کے بعد حج ہے جس کے لئے دنیا بھر کے مسلمان ہر ملک سے سفر کر کے زندگی میں کم از کم ایک بار پہنچتے ہیں آپ نے دیکھا ہوگا کہ ہماری نمازوں کی ترتیب نہ صرف ہمیں دوسرے مسلمانوں کے ساتھ مربوط رکھتی ہے بلکہ اس طرح ہمیں دوسری اقوام کے لوگوں سے بھی ملنا جلتا پڑتا ہے۔“

رمضان شریف کی عظمت اور فضیلت کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں -

”رمضان کا مہینہ روزہ واری، جمادات اور اللہ سے اپنا تعلق استوار کرنے کا مہینہ ہے۔ یہی مہینہ تھا جس میں قرآن مجید کا نزول ہوا۔ بنیادی طور پر تو یہ ایک روحانی ضابطہ ہے جو مسلمانوں پر نافذ کیا گیا ہے لیکن اس فرض کی بجا آوری میں اخلاقی نظم و ضبط کے باسے میں اس کی قدر و قیمت نمایاں ہوتی ہے اور اس معاملے میں جو معاشرتی اور طبیعی فوائد حاصل ہوتے ہیں وہ بھی کچھ کم نہیں ہوتے۔“

اسلام کے اصول ابدی ہیں پینا نچ اس سلسلے میں آپ نے کہا -

” اسلامی اصولوں کا کوئی جواب نہیں۔ آج تک یہ اصول زندگی میں اسی طرح قابل ہیں جس طرح تیرہ سو سال پہلے تھے “ ۴

۳ ملت کا پاسبان۔ قائدِ عظیم اکیڈمی کراچی۔ ص ۳۲۹

۵ سپیچر اینڈ اسٹیکر: آف مسٹر جناح از جمیل الدین احمد۔ ص ۱۰۱

۶ ایضاً ایضاً ص ۳۱۷

۷ ماہنامہ طلوع اسلام لاہور۔ فروری ۱۹۵۹ء۔ ص ۷۰

عام طور پر قلمِ عظیم کے خلاف یہ پروپیگنڈا کیا جاتا تھا (بلکہ تنگ نظر حاسدین اسے تکلمے کئے جا رہے ہیں) کہ وہ قرآنی تعلیمات سے ناواقف تھے۔ مگر حقیقت اس کے بالکل برعکس تھی۔ انھوں نے اپنی تقاریر میں بار بار اس امر کا اظہار کیا ہے کہ وہ قرآنی تعلیمات سے اچھی طرح واقف ہیں۔ ان کی تقاریر سے چند اقتباسات ملاحظہ ہوں۔

”خواتین و حضرات! میں کوئی فاضل مولانا یا مولوی نہیں ہوں نہ ہی مجھے اس بات کا دعویٰ ہے کہ میں دینی علوم کا ماہر ہوں لیکن میں اپنے دین کے بے میں تھوڑا بہت ضرور جانتا ہوں اور دین کا ایک ادنیٰ لیکن پُراقتدار خادم ہوں“

”بعض لوگ نکتہ چینی کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ اسلام کیا ہے؟ یہ لوگ یہ اعتراض بھی کرتے ہیں کہ میں اسلام سے ناواقف ہوں۔ میں نے قرآن کریم کو بار بار پڑھا ہے اور حجب میں نے یہ کہا تھا کہ پاکستان میں اسلامی نظام قائم ہوگا تو یہ محض ادعا اور بڑبھنی تھی“

اس سلسلے میں مسٹر جمیل الدین احمد، سیمپوزیٹڈ اسٹڈنٹز آف مسٹر جناح کے ویباچہ میں لکھتے ہیں۔

”بہت سے لوگوں کے ذہنوں میں یہ مغالطہ ہے کہ مسٹر جناح کا دین کی روح سے کوئی واسطہ نہ تھا۔ یہ سچ ہے کہ انھوں نے اپنے گرد مذہبی تقدس کا ڈال نہیں بنایا ہوا تھا۔ یہ بھی سچ ہے کہ وہ عوام کے مذہبی جذبات اور تعصبات کا استحصال نہیں کرتے تھے۔ وہ مذہبی رسومات کی تامل نہ کرتے تھے اور مذہبی اور منطقی مشکایوں کا ناما بانا بھی نہیں بناتے تھے لیکن وہ دین کی روح سے نہ صرف باخبر بلکہ پوری طرح سرشار تھے“

۱۹۴۱ء میں حیدرآباد میں عثمانیہ یونیورسٹی میں ایک تقریب کے موقع پر اپنی صدارتی تقریر میں

۷ سیمپوزیٹڈ اسٹڈنٹز آف مسٹر جناح از جمیل الدین احمد، جلد اول ص ۲۴۱

۸ ایضاً ایضاً جلد دوم ص ۲۳، ۲۴

۹ ایضاً ایضاً جلد اول ص iii xx

انہوں نے فرمایا تھا۔

میں کوئی مولوی نہ ملا۔ نہ مجھے دینیات میں مہارت کا دعویٰ ہے البتہ میں نے قرآن مجید کا اور قوانین اسلامی کا اپنے طور پر مطالعہ کرنے کی کوشش کی ہے۔ اس عظیم شان کتاب کی تعلیمات میں انسانی زندگی کے ہر باب کے متعلق ہدایات موجود ہیں۔ زندگی کا روحانی پہلو ہو یا معاشرتی، یا سیاسی اور معاشی پہلو۔ غرض یکساںی شعبہ ایسا نہیں جو قرآنی تعلیمات سے باہر ہو“ ۱۱

اس اجلاس میں انہوں نے اسلامی حکومت کا تصور بھی پیش کیا تھا۔

” اسلامی حکومت کے تصور کا یہ امتیاز پیش نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اطاعت اور وفاکشی کا مرجع خدا کی ذات ہے جس کی تعمیل کا عملی ذریعہ قرآن حکیم کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں عملاً نہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پارلیمنٹ کی نہ کسی اور شخص کی یا ادارے کی۔ قرآن حکیم کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کی حدود متعین کر سکتے ہیں۔ اسلامی حکومت دوسرے معنوں میں قرآنی اصول اور احکام کی حکمرانی ہے“ ۱۲

۴۱۔ اپریل ۱۹۴۳ء کو فریڈرکس مسٹروٹس فیدریشن کو پیغام دیتے ہوئے آپ نے کہا -
 ”آپ نے مجھے پیغام بھیجنے کے لئے کہا ہے۔ میں آپ کو کیا پیغام دے سکتا ہوں
 ہمارے پاس رہنمائی اور ذہنی روشنی حاصل کرنے کے لئے قرآن کی صورت میں عظیم
 پیغام موجود ہے۔“ ۱۳

۱۹۴۵ء میں عید کے موقع پر برصغیر کے مسلمانوں کے نام اپنے پیغام میں آپ فرماتے ہیں۔
 ”جہلاء کے سوا ہر شخص جانتا ہے کہ قرآن کریم مسلمانوں کا مجموعی ضابطہ حیات

۱۱۔ نت کا پاسبان۔ قائد اعظم اکیڈمی کراچی ص ۳۲۹، ۳۳۰

۱۲۔ ایضاً ایضاً ص ۳۳۰

۱۳۔ پیپر اینڈ رائٹنگز آن مسرتاج از جمیل الدین احمد۔ ص ۴۹۰

ہے۔ دینی معاشرتی رسول، تجارتی، عسکری، عدلیہ اور فوجداری معاملات کا ضابطہ، یہ ضابطہ مذہبی رسومات سے لے کر روزمرہ زندگی کے معاملات تک نجاتِ روح سے لے کر صحتِ جسم تک، اخلاقیات سے لے کر جرائم تک، دنیوی سزا سے لے کر عاقبت کی سزا تک، لوگوں کے اجتماعی حقوق سے لے کر انفرادی حقوق تک تمام معاملات پر حاوی ہے۔" ۱۳

۱۳ فروری ۱۹۴۸ء کو سب سے پہلے سالانہ دربار میں خطاب کرتے ہوئے آپ نے فرمایا -
 میرا عقیدہ ہے کہ ہماری نجاتِ اخلاق کے ان سہری ضوابط میں مضمر ہے۔ جو ہمارے عظیم قانون و ہندہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے واضح کئے ہیں۔ آپ نے ہم جمہوریت کی بنیاد پر اسلامی نظریات اور اصولوں پر رکھیں۔ ہمارے اللہ تعالیٰ نے ہمیں بتایا ہے کہ ملکی معاملات میں ہمارے فیصلے بحث و نظر اور باہمی مشوروں کی روشنی میں ہونے چاہئیں۔" ۱۴

اسلامی اصولوں اور ثقافت کے بارے میں آپ نے فرمایا -

"اخوت، مساوات، اور انسانی برادری یہ سب ہمارے مذہب، ہماری تہذیب اور ہماری ثقافت کے بنیادی نکات ہیں اور ہم نے پاکستان کے لئے جدوجہد اسی لئے کی۔ کیونکہ اس برصغیر میں ان انسانی حقوق سے روگردانی کا خدشہ تھا۔ پاکستان کے آئین کے متعلق آپ کے تصورات واضح تھے۔ امریکی عوام کے نام ریکارڈ کرتے ہوئے ایک نشریے میں آپ نے فرمایا -

"پاکستان کا آئین ابھی آئین ساز اسمبلی کے ہاتھوں تیار ہونا ہے مجھے معلوم نہیں کہ اس آئین کی آخری شکل و صورت کیا ہوگی۔ لیکن مجھے یقین ہے کہ یہ جمہوری انداز کا ہوگا،

۱۳ سچچندر انڈرا ٹھاکر آف مشر جناح از جیل الدین احد، جلد اول ص ۲۰۸۰، ۲۰۹

۱۴ ایضاً ایضاً ص ۵۶

۱۵ قائدِ عظمیٰ محمد علی جناح از جی الائن - ص ۵۶

۱۶ ۲۶ مارچ ۱۹۴۸ء کو دہاکہ میں ایک پبلک استقبالے میں تقریر - کوئٹہ فراہم دی قائدِ انکرم جیڈی ص ۳۹

جس کے اندر اسلام کے اہم اصول ہونے کے ان اصولوں کا آج بھی عملی زندگی پر ویسا ہی اطلاق ہوتا ہے جیسے کہ تیرہ سو سال پہلے۔ اسلام اور اس کی مشابہت نے ہمیں جمہوریت سکھائی ہے۔ اس نے ہمیں انسانوں کی باہمی، انصاف اور ہر شخص کے ساتھ حسن سلوک کا سبق سکھایا ہے۔ ہم ان شاندار روایات کے وارث ہیں اور پاکستان کے آئندہ دستور کے راضیین کی حیثیت سے اپنی ذمہ داریوں اور فرائض سے پوری طرح آگاہ ہیں۔" ۱۸

ایمانی رشتے کے بارے میں آپ نے ۱۹ فروری ۱۹۴۸ء کو آسٹریلیا کے عنام کے نام اپنی ایک براڈ کاسٹ تقریر میں فرمایا۔

"مغربی پاکستان اور مشرقی پاکستان ایک دوسرے سے تقریباً ایک ہزار میل کے فاصلے پر واقع ہیں اور یہ ہزار میل کا فاصلہ ہندوستانی علاقہ ہے، پہلا سوال جو بیرون پاکستان کا کوئی طالب علم پوچھ سکتا ہے یہ ہے کہ یہ کس طرح ممکن ہے کہ دو علاقوں میں جو ایک دوسرے سے اتنے فاصلے پر واقع ہوں وحدت حکومت ہو؟ اس سوال کا جواب میں ایک لفظ میں دے سکتا ہوں۔ ایمان۔ اللہ پر ایمان۔ اپنے آپ پر اور اپنی تقدیر پر بھروسہ" ۱۹

اسلام، قرآن، اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات پر مکمل اعتماد کا نتیجہ تھا کہ قائد عظم نے ہمیشہ صرف اس چیز پر فخر کیا کہ میں نے زندگی میں اسلام کی خدمت کی ہے اور قرآن حکیم کے اصولوں کے مطابق ایک اسلامی ریاست کے قیام کے لئے جدوجہد کو اپنا مشن بنایا ہے۔ ۱۶ اپریل ۱۹۴۸ء کو پشاور کے ایک قبائلی جرگے کو مخاطب کرتے ہوئے آپ نے فرمایا -

"جو کچھ میں نے کیا ہے اسلام کے خادم کی حیثیت سے کیا ہے اور جتنا کچھ میری بساط میں تھا اس کے مطابق اپنی قسمت کی مدد کرتا رہوں، میری مسلسل

کوشش رہی ہے کہ مسلمانوں کے اندر اتحاد پیدا کر دوں اور مجھے توقع ہے کہ عظیم اور
 شاندار پاکستان کی تعمیر نو اور ترقی کا عظیم کام جو سہائے سہائے ہے اس کو مد نظر
 رکھتے ہوئے ایسا محسوس کریں گے کہ حصول پاکستان سے جو ہم خدا کے فضل و کرم
 سے کرچکے ہیں کہیں زیادہ ہیں اب اتحاد اور استقامت کی ضرورت ہے مجھے
 یقین ہے کہ آپ اس مشن میں میری پوری پوری مدد کریں گے..... ہم مسلمان
 ایک خدا، ایک کتاب یعنی قرآن حکیم اور ایک نبی پر ایمان رکھتے ہیں اس لئے
 ہیں ایک ملت کی صورت میں متحد ہو جانا چاہیے " ۲۰